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„ Im weitesten Sinne versteht man unter Alltagskompetenzen Fähigkeiten, die Schülerinnen und Schüler in die Lage versetzen, sich im Alltag zurecht zu finden. Sie fördern Einstellungen und Handlungsstrategien, die zur konstruktiven Lösung alltäglicher Herausforderungen wie auch zur Bewältigung von Problemen und Existenzfragen beitragen. Alltagskompetenzen unterstützen die Heranwachsenden in ihrer Entwicklung zu Menschen, die sich selbst vertrauen und Eigenverantwortung für ihr Leben übernehmen.“    ( aus : ISB Handreichung Alltagskompetenzen September 2022)

Benannt werden sechs Handlungsfelder:

· Gesundheit

· Umweltverhalten

· Selbstbestimmtes Verbraucherverhalten

· Haushaltsführung

· Ernährung

· Digitales Handeln

Das Konzept des Kultusministeriums, das zum Schuljahr  21/22 zur verbindlichen Umsetzung an die Schulen herangetragen wurde, bietet für uns die Gelegenheit, schon  vorhandene Maßnahmen und Werte sowie neue Projekte zu bündeln.

Im Einzelnen sind dies:

 Ernährung/Gesundheit:

· Verbindliche Vorgaben für das Pausenbrot mit entsprechender Elterninformation: 

 Keine Süßigkeiten, keine coffein- oder zuckerhaltigen Getränke, Verwendung einer Brotzeitbox und einer  Trinkflasche. Wir nehmen auch jährlich an der ‚Aktion Brotzeitbox‘ teil.

· Teilnahme am EU- Schulprogramm  (  https://www.citadella.de/ )

 Das EU-Schulprogramm hilft die Wertschätzung von Obst, Gemüse, Milch und   Milchprodukten bei Kindern zu steigern und die Entwicklung eines gesunden Ernährungsverhaltens bei Kindern zu unterstützen. Dank dieses Programms können Schulkinder der Klassen 1 – 4 und Kinder ab drei Jahren in Kindergärten und Häusern für Kinder jede Woche von einer kostenlosen Portion von Obst/Gemüse und Milchprodukten profitieren.

Bedauerlicherweise ist es aktuell nicht mehr möglich, unsere Klassenstufen 5-9 in das Programm einzubeziehen, obwohl der Bedarf groß ist.

· Bezug des Mittagessens ( Klassen 1-8 GT) über einen Anbieter, der u.a. ca. 50% Bio-Rohstoffe verwendet,  und bewusst auf geringen Zuckergehalt und ausreichend Obst und Gemüse achtet 

(  https://kindermenue-koenig.de/ )  . Das Essen wird täglich frisch gekocht und in Wärmeboxen geliefert. 

· Tägliches Frühstücksangebot von 7.30 bis 8.00 Uhr für die Klassen 5-9 in Haus 1.

Eine ehemalige, bereits pensionierte  Fachlehrerin bietet dies – in Bioqualität – täglich an. Finanzielle Unterstützung erhalten wir über verschiedene Sponsoren und zukünftig evtl. über die Regierung von Oberbayern. 

Das Frühstück wird sehr gut angenommen und dient zusätzlich dem Austausch und einem allgemein guten Start in den Tag. 

· Wichtig sind uns auch zahlreiche zusätzliche Bewegungsangebote,   u.a.:

· Sportförderunterricht in den Klassen 1-4 durch eine externe Fachkollegin

· Viele Bewegungsgeräte ( Roller, Gocarts…) für die Mittagspause 

· Rollertraining (SVE und DFK) 

· Regelmäßiges Sportfest in Haus 2+ 3 ( wir führen keine Bundesjugendspiele durch )

· Jährliches Fußballturnier in Haus 1

· Ausflüge in den Hochseilgarten

· Aktuell: HockeyCross- Projekt in den Klassen 7b und 8b

· Skatingkurse in den GT-Klassen 3-6 durch High Five e.V. 

· Im Winter: Schlittenfahren mit den schuleigenen Schlitten

· Geplant: Projekt mit der Kletterhalle Thalkirchen

Umwelt

· Allgemein: Wir achten auf Mülltrennung in den Häusern und bemühen uns um den sparsamen Umgang mit Strom – auch wenn das noch nicht immer gelingt.

· Im vergangenen Schuljahr gab es im Sommer eine Umwelt-Projektwoche in allen Jahrgangsstufen, die bei den Lehrkräften und den Schülerinnen und Schülern sehr gut ankam.
Kleine Ausschnitte aus einigen Aktionen sind hier zu sehen:

https://padlet.com/sfzsued/projektwoche22 

Am Ende der Projektwoche präsentierten die Klassen an Stellwänden , Plakaten oder per Power-Point gegenseitig ihre Ergebnisse.


In der Stielerstraße konnten die Ergebnisse auch noch beim Sommerfest den Eltern gezeigt werden: 

… und es gab viele Aktionen und Spiele zum Thema, zum Beispiel:
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   Kochen mit Solarenergie                      Brotbeutel bedrucken                  Einzug zum Sommerfest

Zukünftig soll die Projektwoche jährlich zwischen Ostern und Pfingsten stattfinden, im aktuellen Schuljahr voraussichtlich von 8. – 11.5. 2023

· In diesem Schuljahr konnten bereits zwei Klassen ( 3a/4b) unserer Schule an einer geführten Eselwanderung teilnehmen. 

 Frau Klotz von der Eselfarm „Asinella“ brachte an beiden Tagen 4 Esel mit in den    Fürstenrieder Park und die Kinder erfuhren viel Neues und Interessantes über die Tiere. 

Neben der Fellpflege, dem selbstständigen Führen eines Esels und der Fütterung, stand  auch das Einüben eines kleinen Kunststückes auf dem Programm.
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Selbstbestimmtes Verbraucherverhalten/ Haushaltsführung

· Dieser Bereich wird in verschiedenen Unterrichtsfächern ( Mathematik, Deutsch, BLO, GPG etc.)  immer wieder aufgegriffen

· Zusätzlich gibt es ab diesem Schuljahr ein Angebot für die Klassen 5/6, 8 und 9.: 

Einmal die Woche bietet die oben schon genannte Kollegin für jede Klasse eine Doppelstunde ‚Förderung der Alltagskompetenzen‘ an – jeweils für die halbe Gruppe.

Die Schülerinnen und Schüler werden bei der Themenwahl einbezogen, es geht primär um das Konsumverhalten, den Umgang mit Geld und die Lösung alltagspraktischer Themen. Zudem bietet die kleine Gruppe die Möglichkeit, sich vertrauensvoll  mit individuellen Fragen und Problemen zu beschäftigen.

Digitales Handeln

· Dieser Bereich wird vom Konzept themenübergreifend gesehen. Im Rahmen unserer technischen Möglichkeiten versuchen wir kontinuierlich , vor allem den bewussten Umgang mit den  Medien zu vermitteln. 

· Immer wieder vorkommendes Cyber-Mobbing wird bei uns sehr ernst genommen und es wird im Rahmen unseres Erziehungskonzeptes gehandelt, wenn nötig auch unter Einbeziehung der Jugendkontaktbeamten. 

· Im kreativen Bereich gibt es aktuell eine Film-AG in der 7. Klasse und ein digitales Fotoprojekt in der 9. Klasse.

· Seit mehreren Jahren bietet auch einer unserer GT-Partner ( High Five e.V. ) im Rahmen des Ganztags eine Medien-AG an.

· Schon im GS-Bereich verankern wir, ab der Klasse 1A , das digitale Lernen explizit  im Stundenplan. Die Kinder werden spielerisch an Mal- und Textprogramme herangeführt, lernen schon früh, Bilder zu bearbeiten oder in Kindersuchmaschinen zu recherchieren. Aktuell ist für jedes Kind eine Stunde in der Woche dafür vorgesehen ( meist im Computerraum) .  

Übergreifend  zu allen Themenbereichen freuen wir uns, dass seit dem letzten Schuljahr

wieder Schulhausübernachtungen und Schullandheimaufenthalte möglich sind! 

Sie bieten den Kindern und Jugendlichen vielfältige Gelegenheit, sich in Alltagskompetenzen zu üben (.
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